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ВСТУП 

 

Питання оплати праці є одним із найважливышим в період ринкових 

перетворень.  Організації оплати праці, а також напрямкам її вдосконалення на 

підприємстві приділяється величезна увага.  

Сучасний етап розвитку економіки України характреризується 

необхідністю створення на підприємствах дієвої системи оплати праці. 

Збільшення вартості робочої сили, податкове навантаження на заробітну плату, 

заборгованість по заробітній платі – це далеко не повний перелік проблем 

оплати праці, з якими роботодавці та робітники стикаються дуже часто, тому 

удосконалення системи оплати праці є надзвичайно актуальним завданням.  

У ринково-конкурентній боротьбі виживуть ті підприємства, для яких 

удосконалення системи організації оплати праці буде не теоретичною, а 

практичною справою, об’єктом номер один у повсякденних турботах. 

Актуальність теми є очевидною, адже заробітна плата є основною 

формою винагороди робітників за їх працю і забезпечує їх матеріальну 

зацікавленість в її результатах, а також дуже часто є єдиним джерелом доходу 

робітників. У зв’язку з цим аналіз заробітної плати має важливе значення.  

Заробітна плата як показник, залежний безпосередньо від ефективності 

виробництва, продуктивності праці, конкурентоспроможності продукції, є не 

лише індикатором, що визначає загальний життєвий рівень працівників. Від її 

стану та форм реалізації, частки у ВНП багато в чому залежать також 

можливості розвитку економіки взагалі. В умовах сучасного ринкового 

механізму через формування сукупного попиту заробітна плата забезпечує не 

лише основи відтворення робочої сили. Вона стає дедалі вагомішим чинником 

відтворення суспільного виробництва. 

Заробітна плата виступає як один із основних регулювальників ринку 

праці. Однак аналізу і оцінці впливу заробітно плати на ринок праці в Україні 

не приділяється належна увага, що призводить до негативних наслідків.  
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В умовах економічної трансформації заробітна плата повинна 

використовуватися як найважливіший засіб для стимулювання до зростання 

продуктивності праці, прискорення науково-технічного прогресу, поліпшення 

якості продукції, підвищення ефективності виробництва для суспільної злагоди. 

Заробітна плата – це об’єктивно необхідний для відтворення робочої сили 

та ефективного функціонування виробництва обсяг вираженої в грошовій 

формі основної частини життєвих засобів, що відповідає досягнутому рівневі 

розвитку продуктивних сил. 

Метою даної дипломної роботи є проведення статистичного аналізу 

заробітної плати найманих працівників в регіонах України та в цілому по 

країні.  

В роботі розглянуто теоретичні основи дослідження оплати праці, а саме 

поняття оплати праці, функції та види заробітної плати й фактори диференціації 

заробітної плати. Також проведено аналіз оплати праці  по регіонам України та 

за видами економічної й промислової діяльності. Розглянуто форми та системи 

заробітної плати,  проведено аналіз номінальної та реальної заробітної плати та 

групування регіонів України за розміром середньомісячної номінальної 

зарплати найманих праівників. Побудовано кореляційно-регресійну модель. 

Об’єктом дослідження дипломної роботи є аспекти оплати праці, які 

розглядаються з різних позицій та підходів. 

Предметом дослідження даної дипломної роботи є розмір заробітної 

плати в цілому по Україні та по областях. 

В розрахунках будуть використані наступні статистичні методи й 

прийоми:  

- метод статистичних групувань та таблиць; 

- метод середніх величин та показників варіації; 

- метод графічних зображень та методи аналізу ряду динаміки. 

- метод кореляційно-регресійного аналізу. 
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ВИСНОВКИ 

Заробітна плата є системо утворюючим компонентом механізму 

функціонування ринку праці, одним з основних факторів, що регулює його 

розвиток у професійному, галузевому та регіональному аспектах. Рівень життя 

всіх працівників, а також їх родин, залежить у першу чергу від рівня оплати 

праці та механізму її виплати.  

Саме заробітна плата є і повинна бути головною складовою доходів 

населення, підґрунтям життєдіяльності працівників та їх сімей, а звідси й 

найбільш потужним стимулом підвищення продуктивності праці. Але саме 

механізми формування та регулювання заробітної плати серед усіх чинників 

пострадянської теорії праці розроблені найменше.  

Заробітна плата являє собою один з головних показників і чинників рівня 

соціально-економічного життя кожної країни, колективу, людини.  

Найгострішою соціальною проблемою в Україні є велика різниця між 

високою вартістю життя і низькою ціною праці. Оплата праці українців 

знаходиться на одному з найнижчих рівнів серед країн колишнього СРСР і 

Європи.  

Отже, оплата праці є складною соціально-економічною категорією, до 

якої належать власне основна заробітна плата, преміальні та інші заохочувальні 

виплати, залежні від результатів діяльності, а також соціальний пакет. На 

основі проведеного дослідження можна побачити, що вона відіграє одну з 

ключових ролей у результатах діяльності підприємства, рівні життя працівників 

та економічному розвитку держави.  

Проте, на даний момент розвитку економіки України, спостерігається 

істотна диференціація між рівнями заробітної плати залежно від виду 

економічної діяльності, незначні темпи зростання реальної заробітної плати 

відносно індексу споживчих цін (в окремі періоди темпи зростання індексу 

споживчих цін перевищували навіть темпи зростання номінальної заробітної 

плати), загальний низький рівень оплати праці у порівнянні зі 

середньоєвропейським. Все це призводить до поглиблення кризових явищ в 
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економіці, стримування її розвитку, а в подальшому – до науково-

технологічного відставання від інших країн.  

Отже, для посилення мотивуючої функції оплати праці необхідно 

запровадити чіткий моніторинг за зростанням продуктивності праці та ВВП 

країни з метою недопущення нарощення грошової маси і підвищення цін, що 

нівелюють зростання заробітної плати. Перспективним при цьому вважається 

проведення аналітичної оцінки оплати праці в системі мотивації працівників та 

дослідження її впливу на соціально-економічні процеси. 

У роботі, досліджуючи темпи зростання номінальної заробітної плати,  

виявлено взаємозв’язок між її зміною та зміною реальної заробітної плати. 

Встановлено, що номінальна і реальна заробітна плата не обов’язково 

змінюються в одному і тому самому напрямі. Так, під впливом інфляції 

номінальне підвищення заробітної плати може відбуватися при зменшенні 

реальної купівельної спроможності – реальної заробітної плати. Це й 

спостерігається в 2009 році, коли індекс споживчих цін становив 115,9% 

відповідно проти темпу зростання номінальної заробітної 105,5%; реальна 

заробітна плата при цьому становила по відношенню до 2008 року 90,8 %. 

На сучасному етапі становлення ринкової економіки в Україні процес 

формування оплати найманої праці є досить специфічним та характеризується 

не тільки низьким рівнем заробітної плати, але й наявністю її необґрунтованої 

диференціації у регіональному розрізі, у економіці в цілому, за видами 

економічної діяльності, на міжкваліфікаційному та міжпрофесійному рівнях. 

Так у 2015 році в Україніі спостерігалась значна диференціація 

середньомісячної заробітної плати за видами економічної діяльності. Так 

середня заробітна плата у сфері фінансової та страхової діяльності була вища 

ніж середня по Україні на 105,1%, інформації та телокумунікації – на 69,5%, 

наукової та технічної діяльності – на 60,6%. 

Найменшу заробітну плату порівнянно з максимальною отримували 

працівники таких видів економічної діяльності як: охорона здоров’я, складське 
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господарство, сільське господарство, освіта та сфери адміністративного й 

допоміжного обслуговування. 

Також в 2015 році збереглася диференціація заробітної плати працівників 

за видами економічної діяльності промисловості. 

  Найвищі розміри номінальної заробітної плати у січні 2015 року за 

видами економічної діяльності промисловості спостерігалися у працівників, які 

займаються такими видами добувної промисловості: добування кам’яного та 

бурого вугілля; переробної промисловості: виробництво основних 

фармацевтичних продуктів і фармацевтичних препаратів. 

Дещо нижчою залишилась заробітна плата у працівників по таких видах 

переробної промисловості: текстильне виробництво, виробництво одягу, шкіри, 

виробів зі шкіри та інших матеріалів; виготовлення виробів з деревини, 

виробництво паперу та поліграфічна діяльність. 

Географія оплати праці свідчить про вищі показники в столиці та 

промислових областях країни, дана особливість зумовлена рівнем розвитку 

ділової активності, розміщенням капіталу та виробництва. 

Забезпечення оптимальної диференціації заробітної плати за рахунок 

унормування основних факторів диференціації правовими важелями 

регулювання заробітної плати в Україні, враховуючи світовий досвід з 

вирішення цієї проблеми, сприятиме підвищенню рівня заробітної плати.  

У роботі проведено аналіз динаміки номінальної та реальної заробітної 

плати. Так у 2014 році порівняно з 2013 роком реальна заробітна плата 

знизилась на 6,5%, а у 2015 році порівняно з 2014 роком – на 20,2%, що 

повязано з воєнними діями в країні та нестабільною політичною і економічною 

ситуацією в Україні.  

Зниження реальної заробітної плати у 2015р. спостерігалося в усіх 

регіонах України. Як наслідок - погіршення рівня життя населення країни в 

цілому, зниження купівельної спроможності громадян. Щороку спостерігається 

все гірша ситуація.  
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В Україні спостерігається зниження темпів зростання  реальної заробітної 

плати починаючи з 2004 року – 120,3% у 2005 році по відношенню до 2004 

року, 118,3% у 2006 році, 112,5% у 2007 році, 106,3% у 2008 році, а в 2015 році 

взагалі спостерігається реальне скорочення заробітної плати, тобто відсоток до 

попереднього року становить 79,8% при тому що темп зростання номінальної 

заробітної плати складав 120,5%.  

Починаючи з 2009 року чіткої тенденціїї не прослідковується: темп 

зростання  реальної заробітної плати 2010 році склав 110,2%, у 2011 знизився  і 

становив 108,7%. 

Для прогнозування заробітної плати ми використали метод аналітичного 

вирівнювання. У випадку збереження тенденції до рівномірного збільшення 

заробітної плати в Україні, то можна очікувати, що протягом наступних років 

заробітна плата буде зростати і складе в Україні у 2017 – 4506,04 грн., а  у 2018 

році – 4811,73 грн. 

За результатами кореляійно - регресійного аналізу впливу різних 

чинників на розмір середньої заробітної плати за період з 2000 по 2015 рр. 

можна зробити висновок, що найбільше на середню зарплату впливають 

валовий регіональний продукт на душу, прожитковий мінімум та обсяг 

інвестицій в основний капітал в розрахунку на одну особу.  

Отже, узагальнюючи результати дослідження можна зробити висновок, 

що на сучасному етапі ринкової економіки в Україні процес формування 

оплати найманої праці є досить специфічним та характеризується низьким 

рівнем заробітної плати, необґрунтованою диференціацію. Негативні тенденції 

із заборгованістю заробітної плати, особливо на приватних підприємствах, 

вказує на існуючу непрозорість у виплаті заробітної плати.  

Проведений аналіз може слугувати основою для розробки ефективних 

управлінських рішень зміни рівня середньомісячної заробітної плати, 

запровадження заходів щодо обмеження нерівностей в оплаті праці. 

Напрацювання, висновки, узагальнення, зроблені в процесі дослідження бути 

застосовані у процесі гармонізації системи оплати праці в Украні. 
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